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Статтю присвячено висвітленню особливостей спеціальних пенсій у контексті змін,
що відбуваються у національному законодавстві під час проведення пенсійної реформи в
Україні. Зосереджено увагу на проблемних питаннях і позитивних наслідках нормативного
регулювання спеціальних пенсій.

Статья посвячена освещению особенностей специальных пенсий в контексте изменений,
происходящих в национальном законодательстве при проведении пенсионной реформы в
Украине. Ориентировано внимание на проблемних вопросах и положительных
последствиях нормативного регулирования специальных пенсий.

Article is devoted to the nature features special pensions in the context of changes in national
legislation on pension reform Ukraine. Oriented focus on issues and positive outcomes of
regulatory special pensions.
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Процес дослідження та виявлення особливостей спеціальних пенсій у контексті проведення
пенсійної реформи в Україні актуалізує широке коло проблем, пов’язаних із пізнанням
загальних закономірностей розвитку національного законодавства у цій сфері та
налагодженням механізму реалізації правових норм, що регулюють порядок призначення і
нарахування пенсійних виплат. Незважаючи на те, що у розробку даної проблематики було
зроблено потужний внесок вітчизняними науковцями, проте в умовах сьогодення вона
потребує подальшого наукового розвитку та практичного застосування отриманих результатів.

Питанням спеціальних пенсій достатньо уваги приділили науковці та практики, серед яких:
Е. Джеймс, В. Хіжний, М. Рутковський, Л. Сичова, В. Шахов. Вагомий внесок у вивчення цього
питання зробили: Е. Лібанова, Н. Горюк, В. Грушко, В. Колбун, Е. Лібанов, Г. Нечай,
Н. Болотіна, І. Оклей, Д. Полозенко, Ю. Привалов, які не лише розвинули, але й суттєво оновили
традиційні наукові уявлення у цій галузі. Тому не буде перебільшенням сказати, що сьогодні
без урахування та аналітичного розгляду їх наукового внеску не може обійтися жодна серйозна
праця у сфері пенсійного забезпечення в Україні [7, c. 17].

Проблеми правового регулювання спеціальних пенсій в Україні вивчали Н. Болотіна
(обґрунтував спеціальний соціальний захист) [3], С. Синчук (вперше на теренах нашої держави
здійснено спробу сформулювати поняття спеціальних пенсій і охарактеризувати основні
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ознаки спеціальних пенсій) [4], а також М. Клемпарський, (досліджував пенсійне забезпечення
військовослужбовців органів внутрішніх справ) [5], проте цілісного наукового дослідження
цього інституту права соціального забезпечення донині немає.

Разом з тим потрібно визнати, що в умовах динамічних державних перетворень у
вітчизняній юридичній літературі були початкові спроби виявити закономірні риси спеціальних
пенсій (держслужбовців, науковців, депутатів, суддів, прокурорів, журналістів, митників,
дипломатів, помічників народних депутатів та інших), що відіграють суттєву роль при розробці
теорії і правового аналізу пенсійних перетворень і втіленні пріоритетних положень на практиці.

Саме тому метою статті є подальша теоретична розробка характерних рис спеціальних
пенсій, що відіграють провідну роль у процесі законодавчих змін і соціальних перетворень у
державі.

В умовах розбудови демократичного суспільства в Україні соціальна сфера розвивається
в перехідний період, що особливо відображається на забезпеченні матеріального благополуччя
непрацюючих громадян. Це пояснюється насамперед наявною реформою системи пенсійного
забезпечення, а також особливостями організаційних заходів, які дозволяють поетапно, з
урахуванням специфіки бюджетного наповнення, досягти відповідного рівня пенсійного
забезпечення.

Актуальність теми дослідження зумовлена необхідністю виявити основні закономірності
змін і поступового формування стабільних спеціальних пенсій щодо окремих категорій
громадян, що регулюються спеціальним законодавством і виплачуються за рахунок коштів
різних джерел.

Україна відноситься до держав із старіючим населенням, що зумовлює систематичне
погіршення співвідношення між громадянами працездатного і непрацездатного віку [6, c. 15].
В Україні 13,7 мільйона пенсіонерів. Нині на 88 пенсіонерів припадає 100 осіб, що сплачують
пенсійні внески, а в 2025 році 1 працюючий утримуватиме 1 пенсіонера. У 2050 році вже буде
125 пенсіонерів на 100 працюючих. Низький рівень пенсій більшості осіб, що досягли
пенсійного віку: понад дві третини пенсіонерів отримують пенсії до 1 тис. гривень. Водночас
середній розмір спеціальних пенсій щонайменше у 2,5 раза перевищує середній розмір пенсії,
призначеної на загальних умовах [7, c. 13]. На нашу думку, незбалансований бюджет
Пенсійного фонду зумовлює появу економіко-соціальних проблем.

Доцільно зазначити, що з набранням чинності Закону України „Про заходи щодо
законодавчого забезпечення реформування пенсійної системи” 1 жовтня  2011 р. відбувся
перший крок з реформування пенсійної системи. Прийняття цього нормативно-правового
акта зумовило появу ряду особливостей, що стосуються спеціальних пенсій. Серед них, на
нашу думку, доцільно визначити найголовніші:

– підвищення пенсійного віку для чоловіків, що працюють на державній службі, – до 62
років, починаючи з 2013 р., поступово, по півроку за рік;

– призначення дострокових пенсій народним депутатам, у разі закінчення їх депутатських
повноважень, не за два роки до досягнення пенсійного віку, а за півтора, як термін, який
застосовується для інших категорій пенсіонерів [1, c. 29];

– зменшення розміру пенсії з 90 до 80 % від заробітної плати для „спеціальних” пенсій
(держслужбовці, науковці, депутати, судді, прокурори, журналісти, митники, дипломати,
помічники народних депутатів, працівники Кабінету Міністрів, Нацбанку, органів місцевого
самоврядування та судової експертизи);

– для обчислення заробітку при призначенні пенсії прокурорам враховуватимуться
надбавки та інші виплати за 60 місяців (виключено можливість урахування за 24 місяці);
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– зниження необхідного страхового стажу для науковців-інвалідів із 30/35 до 15 років, як це
передбачено для всіх інших інвалідів;

– у період роботи пенсіонери, які отримують спеціальні пенсії, отримуватимуть пенсію
на загальних підставах;

– підвищення граничного віку перебування на державній та дипломатичній службі або на
службі в органах місцевого самоврядування до 60 років для жінок та 62 років для чоловіків та
ліквідація інституту продовження перебування на службі;

– поетапне (протягом  10 років) збільшення необхідного стажу роботи (з 20 до 25 років
вислуги та з 10 до 15 років на посадах прокурорів і слідчих прокуратури) для призначення їм
пенсії за вислугу років;

– збільшення страхового стажу, необхідного для призначення спеціальних пенсій: жінкам
– з 20 до 30 років, чоловікам – з 25 до 35 років [1, c. 42].

Державні службовці, звільнені з державної служби у зв’язку з засудженням за умисний
злочин, вчинений з використанням свого посадового становища, або вчиненням корупційного
діяння, позбавляються права на одержання пенсії державного службовця. У таких випадках
пенсія державним службовцям призначається на загальних підставах.

Державним службовцям у разі виходу на пенсію за наявності стажу державної служби не
менше 10 років виплачується грошова допомога в розмірі 10 місячних посадових
окладів [1, c. 37].

Законом України „Про заходи щодо законодавчого забезпечення реформувань пенсійної
системи” держслужбовцям пропонується проводити виплату на період роботи замість
спеціальних трудових пенсій у розмірах, визначених за нормами Закону України „Про
загальнообов’язкове державне пенсійне страхування”; призначати спеціальні пенсії особам,
які мають право на пенсію зі зниженням пенсійного віку (чорнобильці, шахтарі), лише при
досягненні загальновстановленого пенсійного віку, а до цього часу в розмірі – визначеному
за нормами Закону України „Про загальнообов’язкове державне пенсійне страхування”; для
осіб, що раніше отримали погодження на продовження перебування на державній службі до
65 років, погодження будуть чинними, вони обійматимуть свої посади до досягнення цього
віку [1, c. 33].

Прийнятий нормативно-правовий акт дозволяє встановити досить суттєві обмеження для
спеціальних пенсій (народні депутати, судді, працівники Національного банку України, митної
служби, наукові працівники, журналісти державних і комунальних засобів масової інформації
тощо), зокрема їх стосуватиметься:

– встановлення максимального розміру пенсії на рівні 12 прожиткових мінімумів для осіб,
які втратили працездатність;

– збільшення періоду, за який їм враховується заробітна плата для обчислення пенсії;
– зниження максимального відсотка для визначення розміру пенсії (коефіцієнта заміщення).
Новим працюючим спецпенсіонерам пенсію виплачуватимуть у розмірі звичайної, тобто

за законом про загальнообов’язкове державне пенсійне страхування. Ця норма поширюється
на держслужбовців, науковців, депутатів, працівників прокуратури та суду, органів місцевого
самоврядування, журналістів. Але лише на тих, кому пенсію призначено після 1 жовтня 2012
року, або тих, хто змінив після цієї дати місце роботи. Після звільнення з роботи пенсію
виплачуватимуть у розмірі, передбаченому спеціальним законом [2, c. 8].

Отже, проаналізувавши зміни в нормативній базі, які стосуються безпосередньо
спеціальних пенсій, доцільно виділити такі їх ознаки:

– вони виплачуються за рахунок коштів різних джерел;
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– право на них виникає за наявності спеціального стажу роботи на відповідних посадах;
– у деяких випадках призначення спеціальної пенсії пов’язане з фактом заподіяння шкоди

здоров’ю особи внаслідок екологічної катастрофи чи з фактом наявності у неї особливих
заслуг перед Україною;

– спеціальні пенсії виплачуються у підвищеному розмірі порівняно зі страховими пенсіями,
за винятком тих, які призначаються військовослужбовцям і прокурорсько-слідчим
працівникам.

Обмеження пенсій максимальним розміром стосується всіх категорій пенсіонерів,
незалежно від того, за нормами якого закону їм призначено пенсію.

На підставі зазначеного вище можна зробити такі висновки. Пенсійне забезпечення є
своєрідним показником гідного рівня життя населення та добробуту держави. На сьогодні в
Україні здійснення виплат спеціальних пенсій у рамках державної пенсійної системи не може
забезпечити гідного життя громадянам. У зв’язку з цим потребує подальшого врегулювання
питання реформування всієї пенсійної системи та перетворення її на трирівневу, в якій виплата
та накопичення пенсій буде проводитися не лише Державним пенсійним фондом, а й
недержавними фондами. Закон України „Про заходи щодо законодавчого забезпечення
реформування пенсійної системи” став початком реформування державної системи
пенсійного забезпечення. Неординарні стандарти, прийняті в Законі, можуть вивести
суспільство за межі соціальної бідності, оскільки майбутні пенсіонери, особи віком 40–50
років, не мають накопичень у недержавних фондах і перспектив отримати гідну пенсію.
Україна перебуває на етапі поступового проведення пенсійної реформи, а тому спроба
досконалого регулювання спеціальних пенсій є однією із пріоритетних, оскільки визначає
базову позицію держави стосовно осіб, які представляють не лише інтереси України, а і
громадянського суспільства в цілому.
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